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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность: одной из проблем российской экономики на сегодняшний день является острая нехватка инвестиций во всех ее отраслях. При этом само население страны обладает значительными материальными ресурсами, которые могли бы способствовать развитию экономики, если бы были в нее инвестированы. 

Но привлечения накоплений населения можно будет добиться при условии, что удастся убедить людей, во-первых, в том, что такое инвестирование лично для них выгодно, и, во-вторых, что, отдавая свои деньги, они не рискуют их потерять. Наиболее доступной для населения формой трансформации накоплений в инвестиции, является передача денег коммерческим банкам в форме банковского вклада, где решать вопрос о наиболее эффективном использовании средств вкладчика, будет банк, а вкладчик будет получать фиксированный процент за использование его денег.

Цель проекта: создание методической разработки учебного занятия по теме: «Банковские вклады: страхование и расчёт процентов».
Задачи проекта: 
· Изучить современные технологии обучения вопросам финансовой грамотности;
· Собрать информацию по теме и адаптировать к возрастной категории обучающихся 10-11 классов;
· Опираясь на базовые знания и базовые понятия сконструировать учебное занятие, сформулировать задания;
· Оформить и представить разработку занятия и презентацию.
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Педагогическая характеристика: для обучающихся 10-11 кл., урок в рамках элективного курса Финансовая грамотность.
Методическая характеристика: тема: «Банковские вклады: страхование и расчет процентов», урок практикум.
Методы и приёмы: Кейс-метод, составление схем, «облако тегов», групповая формы работы.
Ресурсное обеспечение: презентация, учебник Финансовая грамотность. Материалы для обучающихся 10-11 классов. Брюхова, Ю. В., кейс по вкладам, раздаточные материалы с условиями задач.
Базовые понятия: вклад, виды вкладов, ставка процента, капитализация процентов, страхование.
Базовые знания:

• процесс привлечения и возвратов вкладов коммерческим банком;

• чем выгодны банковские вклады;

• в чём отличие вклада с капитализацией процентов от вклада без капитализации процентов;

• в чём особенность вклада с возможностью пополнения и вклада с возможностью частичного снятия средств.

Цель: научиться анализировать информацию о банковских вкладах и выбирать наиболее выгодные условия для вложения денег.

Задачи: 

– научиться рассчитывать процентный доход по открываемым вкладам;
–научиться выбирать наиболее выгодные вклады.

Личностные характеристики и установки:

· готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;

· осознанный выбор из различных возможностей реализации собственных и жизненных планов.
После изучения этой темы обучающиеся должны обладать компетенциями:
· сравнивать условия по вкладам для выбора наиболее оптимального варианта для решения своих финансовых задач.
· работать в коллективе и команде;
· осуществлять поиск информации, необходимой для выполнения поставленных задач;

·  использовать информационно-коммуникационные технологии. 

Ход занятия 

	Этап
	Действия учителя
	Действия ученика
	Ресурс
	Социальная форма
	Время

	1. Мотивационно-целевой
	Психологический настрой на работу: просмотр видеоролика и 
формулирование проблемы урока. 
	Просмотр видеоролика (Приложение 1), зачитывание стихотворений, отвечают на вопросы, формулировка темы урока.
	Видеоролик 
	фронтальная
	2-3

	2. Деятельностный
	Организация работы в группах: 
1) изучение текста информационного материала с заполнением схем на рабочем листе.

2) решение задач (Приложение 4)
(объяснение вычислений простого и сложного процента) 
3) выбор наиболее выгодного вклада в банке
	В группах представляют материал по теме «Виды вкладов» (Приложение 1), заполняют рабочие листы (Приложение 3).

В группах рассчитывают доходность вкладов, определяют наиболее выгодный.

Подбирают наиболее подходящий вклад и аргументируют.
	Раздаточный материал, Учебное пособие,

Стр. 10-11 учебника, схема (приложение 3)

Презентация, калькулятор, 


	Групповая работа
	5-7

10

15

	4. Оценочно-рефлексивный
	Организация рефлексии
	облако «тегов» - оценка эффективности собственной работы на уроке (Приложение 5). 
	Раздаточный материал
	
	3

	5. Домашнее задание
	Записывают домашнее задание: 1) Зайди на сайт любого банка, найди калькулятор вкладов и подсчитай, какую сумму процентов ты получишь в случае, если положишь в банк 100 000 руб. на 3 года по тем депозитным продуктам, которые он предлагает. 2) Обсудить с родителями наиболее выгодный вклад для пополнения семейного бюджета.


	1-2



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, для повышения финансовой грамотности обучающихся старших классов нами пройден курс повышения квалификации в полном объёме, были изучены современные технологии обучения по вопросам финансовой грамотности, собрана необходимая для создания проекта информация и сконструировано учебное занятие по теме: «Банковские вклады: страхование и расчёт процентов». 

Считаем, что цель нами была достигнута и наш продукт может быть использован учителем в образовательной организации.
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ДОКУМЕНТОВ
И ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ
1. Финансовая грамотность Материалы для учащихся для 10-11 классов Ю.Брехова,  А. Алмосов, Д. Завьялов, М., Вита – Пресс, 2014.

2. Методические рекомендации для учителя, Финансовая грамотность, Ю.Брехова,   А. Алмосов, Д. Завьялов, М., Вита – Пресс, 2014.

3. Материалы курсов повышения квалификации «Содержание и методика курса финансовой грамотности различным категориям обучающихся».

Интернет ресурсы

http://www.liveinternet.ru/
https://crb-dnr.ru/

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1
Ссылка на видео    https://www.youtube.com/watch?v=PsHO6wa2Dfw 
Ученик 1

Растёт инфляция в стране,

Всё ниже прибыли по вкладам,

Куда ж вложить здесь деньги мне?

- А может вот, как раз, не надо.
Ученик 2

Я деньги в банк с утра понёс,

А там понизили проценты,

Обидно было мне до слёз –

Такие не люблю моменты!
Приложение 2
Информационный материал

Вклад до востребования

Вклад до востребования не имеет каких-либо ограничений по срокам хранения, т. к. договор по нему заключается на условиях выдачи депозита по первому требованию клиента в соответствии со ст. 837 Гражданского кодекса РФ (далее – ГК РФ).

Предназначен для перечисления средств на срочные вклады и карточные счета, зачисления денежных средств (заработной платы, дивидендов, гонораров, переводов и т. д.), совершения конверсионных операций, безналичных перечислений средств со вклада. С использованием вклада до востребования возможно получать выписки по счетам (в том числе для посольств при выезде за границу), оформить банковскую карту и доверенность на распоряжение счетом. Управлять вкладом до востребования можно через удаленные каналы (интернет-банк, банкоматы, телефонный банкинг).

В соответствии с ГК РФ банки имеют право изменять процентную ставку по вкладам до востребования в одностороннем порядке. Процентная ставка по такому вкладу устанавливается минимальная - как правило, от 0,01% до 0,5% в рублях.

За первое полугодие 2017 года доля вкладов до востребования в общем объеме привлеченных российскими банками депозитов населения составляла 19,1%.

Вклады до востребования, как и срочные вклады, являются застрахованными государством.

Срочный вклад

Срочный вклад - сумма денег, отданная на хранение банку на определенный срок с целью получения процентного дохода.

Срок хранения срочного вклада прописывается в договоре банковского вклада и является его существенным условием. Договор срочного вклада заключается на условиях возврата депозита по истечении определенного договором срока (ст. 837 ГК РФ). В случае если вклад возвращается клиенту по его требованию до окончания срока хранения, проценты, как правило, уплачиваются банком по действующей ставке вклада до востребования. В ряде банков действуют льготные ставки досрочного расторжения.

В соответствии с Гражданским кодексом банк не вправе в одностороннем порядке снизить процентную ставку по срочному вкладу. Сумма вклада является банковской тайной. Для открытия вклада достаточно иметь при себе документ, удостоверяющий личность.

Срочные вклады по своей функциональности условно можно разделить на три группы: сберегательные, накопительные и расчетные.

Срочный вклад. Такие вклады размещаются на определенный срок, прописанный в договоре. Чаще всего встречаются депозиты на три, шесть месяцев или один год. Для того, чтобы получить полную процентную ставку, необходимо продержать деньги во вкладе в течение всего срока действия соглашения. В ином случае банк вернет вклад, но с существенно сниженным процентом – как правило, на уровне ставки по вкладам до востребования.

Срочные вклады могут быть, в свою очередь, разделены на отдельные подвиды по своему назначению: сберегательный, накопительный или расчетный. Самый простой из них – сберегательный. По такому вкладу запрещены операции пополнения и частичного снятия сумм. Сберегательные депозиты, как правило, имеют самые высокие ставки.

Накопительный (пополняемый) вклад – разновидность срочного вклада. Такие депозиты можно пополнять в течение срока хранения. Но чаще всего банки за определенное время до окончания этого срока (как правило, за 30 дней) прекращают прием дополнительных взносов во вклад.

Банками могут устанавливаться ограничения на максимальный и минимальный размер дополнительных взносов. Например, разовая сумма пополнения должна быть не менее 10 000 рублей. Максимально допустимая сумма пополнений чаще всего совпадает с максимальной суммой вклада.

Частичные снятия сумм со вклада запрещены. Процентные ставки по таким депозитам несколько ниже, чем по сберегательным, в среднем на 0,25-0,5 процентного пункта.

Накопительный вклад предназначен для тех случаев, когда есть потребность собрать деньги на какую-либо серьезную покупку.

Расчетный вклад - разновидность срочного вклада. Расчетные вклады можно условно разделить на расходно-пополняемые и расходные.

По расходно-пополняемым можно совершать как приходные, так и расходные операции. Расходные операции по вкладу возможны до установленного банком неснижаемого остатка. Условия пополнения соответствуют условиям по накопительным вкладам. Подобные депозиты наиболее универсальны, но ставки по ним, как правило, невысокие: на 0,5-1 процентного пункта ниже, чем по накопительным депозитам, и на 1-1,5 – чем по сберегательным.

По расходным вкладам допускаются частичные снятия сумм до установленного банком неснижаемого остатка. После частичного снятия проценты продолжают начисляться на остаток средств во вкладе. Дополнительные взносы не принимаются.

Вклад для физических лиц предназначен для обычных граждан. Такие депозиты подпадают под защиту системы страхования вкладов.

Вклад для юридических лиц – вид депозита, рассчитанный на организации. С помощью него компании размещают временно свободные денежные средства. По соглашению между банком и юридическим лицом досрочное изъятие денежных средств из вклада может быть запрещено, и это не противоречит действующему законодательству. Кроме того, депозиты юридических лиц не подпадают под действие системы страхования вкладов.

Приложение 3
Заполнить схему
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Приложение 4

Задачи
Задача №1. Вы положили 10 тыс. рублей на срочный вклад при процентной ставке 10% годовых (с учетом выплаты процентов на проценты).
1. Сколько денег вы получите через 2 года?
2. Каков Ваш доход от вложенных денег?
Решение (математически).

Сколько рублей составляют 10 % от 10000 рублей?

(10000 x 0, 1 = 1000 (р.))

Сколько денег окажется на счете через один год?

(10000 + 1000 = 11000 (р.))

Сколько рублей составляют 10 % от 11000 рублей?

(11000 x 0, 1 = 1100 (р.))

Сколько денег окажется на счете через два года?

(11000 + 1100 = 12100 (р.))

Ваш доход от вложенных денег составит:

12100-10000 =2100 (р.)

Решение (экономически).

Задача на сложный процентный рост 
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Р - начальный капитал – 10000 рублей;

i - процентная ставка – 0,1;

k – конечный капитал;

n – число лет – 1 год; 2 года.

При n=2  К=10000*(1+0,1)2 =12100 (р.)

12100-10000=2100 (р.)

Задача №2. Рассчитаем по формуле сложного процента:
1. Вы положили 50 000 руб. в банк под 10% годовых на 5 лет. Какая сумма будет у вас через 5 лет? 

2. Вы открыли вклад в банке на сумму  80 000 руб.  под 14% годовых на 5 лет. Какая сумма будет у вас через год; через 5 лет?

3. Какую сумму надо разместить в банке на один год под 20% годовых, чтобы через год сумма равнялась 300 000 рублей.

Задача №3. 
1. В каком банке выгодно взять займ?

2. В каком банке выгодно разместить свободные средства?

3. Сколько составляют доходы каждого банка?

4. У вас имеется 100 000 рублей. В каком банке вы откроете вклад сроком на 2 года? Запишите: Рассчитайте % в конце первого года, и в конце второго года.
· Банк «Спутник»: процент вклада – 12% в год; процент займа – 23% в год.

· Банк «Ориент»: процент вклада – 14% в год; процент займа – 25% в год.

· Банк «Идеал»: процент вклада – 25% в год; процент займа – 23% в год.

Во втором году в банковской системе произошли следующие изменения: Банк «Спутник» Процентная ставка вклада повышена до 13%.Умножьте величину своего вклада на ?.

Банк «Ориент» Процентная ставка вклада снижена до 10% в месяц. Умножьте величину своего вклада на ?.

«Идеал» Банк обанкротился. Все ваши деньги сгорели. 

Задача №4. Вам предложили сделку:

1. Вы кладете полученный доход (2100) в банк, где он каждый месяц удваивается (к концу первого месяца денег становится в два раза больше, к концу второго – в четыре и так далее);

2. За это вы платите банку ежемесячно 2400 руб., которые банк изымает из ваших денег после каждого из удвоения.

Выгодна ли для вас эта сделка?

Решение: 

1) 2100*2 -2400 =1800 – к концу 1-го месяца

2) 1800*2 -2400 = 1200 – к концу 2-го месяца

3) 1200*2 -2400 =0 – к концу 3-го месяца

На этом сделка заканчивается с убытком, следовательно, сумма первоначального вклада должна быть больше 2400 р.

Вывод: Чтобы сделка была выгодна, вклад должен быть больше, чем сумма, которую нужно ежемесячно выплачивать банку.

Задача №5. Задачи для самостоятельного решения.
1. За хранение денег сбербанк начисляет вкладчику 9 % годовых. Вкладчик положил на счёт 10000 р. и решил в течение пяти лет не снимать деньги со счёта и не брать процентные начисления. Сколько денег будет на счете вкладчика через год? через два года? через пять лет?
2. Рассчитайте, что выгоднее для вкладчика: получить 20 000 рублей сегодня или получить 35 000 рублей через 3 года, если процентная ставка равна 17%.
Приложение 5

Рефлексия 
1. Облако «тегов», которые необходимо дополнить. 

· сегодня я узнал...

· было трудно…

· я понял, что…

· я научился…

· я смог…

· было интересно узнать, что…

· меня удивило…

· мне захотелось… и т.д.

Каждый ученик выбирает по 1-2 предложения и заканчивает их. 
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